

ны государства за адвокатурой. Представляется, что такой контроль должен быть взаимным. Его объектом должна служить не адвокатура, а обеспечение адвокатурой конституционных прав. Защита адвокатом частного охраняемого законом интереса гражданина или частной организации либо защита отдельного притязания государственного органа соответствует предполагаемому опосредованному публичному интересу. Этот публичный интерес выражается в самом факте возможности, реальности и доступности оказания юридической помощи. Публичному интересу соответствует обеспеченность и гарантированность каждому оказания юридической помощи.

Таким образом, адвокатура – уникальное явление, которому присущи черты и публично-правовые, и частноправовые. Приоритет принадлежит публично-правовым началам, что обусловлено особой ролью адвокатуры в осуществлении судопроизводства и защите прав, свобод и интересов граждан и организаций. Когда отдается приоритет частноправовым началам, искажается суть адвокатской деятельности и размывается значение адвокатуры как публично-правового института.

## **К вопросу о законодательном регулировании сферы предпринимательства**

*Криволян В. А., студ. III к. ВГУ им. П. М. Машерова,  
науч. рук. ст. преп. Ястреб Д. С.*

Основным Законом, регулирующим предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь, является Закон «О предпринимательстве в Республике Беларусь». Этот Закон определяет правовые, экономические основы предпринимательства, общие положения организации предпринимательской деятельности, регламентирует порядок регистрации и прекращения деятельности, права, обязанности и ответственность субъектов предпринимательства, устанавливает меры государственной защиты, поддержки и регулирования предпринимательства в Республике Беларусь.

В соответствии со статьей 1 Закона предпринимательство – это самостоятельная, инициативная деятельность граждан, направленная на получение прибыли или личного дохода и осуществляемая от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность или от имени и под имущественную ответственность юридического лица. Также определено, что деятельность физических лиц по использованию собственных ценных бумаг, банковских счетов в качестве средств платежа или сохранения денежных приобретений не является предпринимательской деятельностью.

Физические лица, не ограниченные в правах в порядке, определяемом законодательными актами Республики Беларусь, в том числе иностранные

граждане и лица без гражданства в пределах прав и обязанностей, предусмотренных действующим законодательством Республики Беларусь; группы граждан (партнеров) – коллективы предпринимателей являются субъектами предпринимательства, что закрепляет 2 статья Закона. В соответствии со 2 статьей Закона предпринимателями не могут быть такие лица, как должностные лица и специалисты, работающие в органах государственной власти и управления, прокуратуры и судах.

Данным законом устанавливается, что в Республике Беларусь допускаются следующие формы предпринимательской деятельности: частное предпринимательство, осуществляемое субъектами предпринимательства на основе своей собственности или на основе имущества, полученного и используемого на законном основании; коллективное предпринимательство, осуществляемое предпринимателями на основе коллективной собственности или на основе имущества, полученного и используемого на законном основании. Также устанавливается, что предпринимательство может осуществляться без образования юридического лица и с образованием юридического лица, без использования наемного труда и с использованием наемного труда. Это закрепляется в статье 3 Закона «О предпринимательстве в Республике Беларусь».

В Законе «О предпринимательстве в Республике Беларусь» нашли отражение такие важные элементы, как порядок регистрации, права и обязанности предпринимателей, ответственность предпринимателей, а также ответственность государственных или иных органов и их должностных лиц за нарушение прав предпринимателя и так далее.

Особое внимание следует уделить статье 11 Закона, которая закрепляет гарантии предпринимательства. В Республике Беларусь устанавливаются следующие гарантии предпринимательской деятельности:

1) право граждан и юридических лиц заниматься предпринимательской деятельностью, создавать предприятия и приобретать необходимое для этой деятельности имущество;

2) защита прав и законных интересов всех предпринимателей, действующих в соответствии с законодательством Республики Беларусь и договорами;

3) научно-техническая, правовая поддержка предпринимательской деятельности;

4) запрет вмешательства собственника и любого третьего лица в деятельность предпринимателя после заключения с ним договора, кроме случаев, предусмотренных в договоре.

Последняя статья данного Закона посвящена прекращению предпринимательской деятельности и устанавливает, что прекращение предпринимательской деятельности может осуществиться по решению самого пред-

принимателя, собственника имущества, либо по решению суда. Предпринимательская деятельность прекращается по решению суда только в случаях, определенных данным Законом, а именно: неоднократного или грубого нарушения законодательства; признания предпринимателя банкротом (в соответствии с Законом «Об экономической несостоятельности (банкротстве)»); осуществления предпринимателем деятельности, занятие которой запрещено; осуществления предпринимателем деятельности, требующей получения специального разрешения (лицензии), без наличия такого разрешения; нарушения норм экологической безопасности; по другим основаниям, предусмотренным законодательными актами Республики Беларусь. В случае смерти предпринимателя, осуществлявшего свою деятельность на основе частной собственности, его права и обязанности переходят к его наследникам.

Рассмотрев данный закон, можно сказать, что он все же не имеет такой сферы действия, как хотелось бы. Мы считаем, что закон еще следует дополнять, для того чтобы он охватывал сферу предпринимательства в большей степени. В целом же Закон является некоторым базисом для развития предпринимательства. Закон содержит информацию, которая является необходимой для начинающих предпринимателей, а также для других лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью.

## **Транспортная логистика и Интернет**

*Левко В. В., студ. IV к. БГУ,  
науч. рук. Ляховский В. В., канд. ист. наук, доц.*

Транспортная логистика – это сфера деятельности, охватывающая процесс планирования, организации и осуществления рациональной и недорогой доставки товаров от мест их производства до мест потребления, а также контроль за всеми транспортными и другими операциями, возникающими в пути следования грузов, с использованием современных средств телекоммуникации, информатики, других информационных технологий и предоставление соответствующей информации грузовладельцам.

На сегодняшний день транспортная логистика немислима без Интернета. Интенсивный обмен информацией обеспечивает точность и скорость товарооборота. Современную транспортную логистику по праву можно назвать интернет-логистикой [1].

Логистические издержки в гибких производственных системах составляют значительную долю себестоимости продукции, поэтому для минимизации затрат, были созданы различные программы локального и онлайн-доступа для автоматизации расчетов автоперевозок, железнодорожных тарифов,